
 
 

Vámos Éva 

Kémikusok nyomában 

Vegyészek szobrai, emléktáblái Magyarországon* 

 

A világ minden egyetemi és nagyvárosában találhatunk a köztereken olyan szobrokat és 

emléktáblákat, amelyeket tudósok, tudományos intézmények, vagy tudományos eredmények 

emlékére állítottak. Gyakran ide számítják a síremlékeket is, ezekkel azonban ebben a cikkben nem 

foglalkozunk.  

 A tudósok, mérnökök, orvosok szobrainak felkarolására indult mozgalom az utóbbi 10 évben 

kevesebbet hallatott magáról. Mielőtt az olvasó megszemlélné az összefoglaló táblázatot, szeretnék 

néhány szempontot megvilágítani. A táblázat nem tartalmazza az egyetemek auláiban és parkjaiban 

vagy a közintézmények folyosóin és kertjeiben álló szobrokat, csak azokat, amelyek köztereket 

díszítenek: épületek előtt, vagy homlokzatokon találhatók. Azokon a helyeken, amelyeket a képek 

segítségével most be kívánok mutatni, a tudományos intézmények területén levő emlékekről is 

megemlékezünk.  

 

Köztereken felállított tudós-emlékművek Budapesten 

 

A köztereken Budapesten 1989 előtt felállított 2273 emlékmű közül 178 kapcsolatos tudomány-, 

technika- és orvostörténeti témákkal. Közülük majdnem mind magyar tudósoknak, mérnököknek és 

orvosoknak állít emléket. A külföldi tudósoknak szentelt szoborművek szám szerint oly kevesen 

vannak, hogy fel is lehet sorolni a megörökített személyiségeket: Antonio Bonfini1, Johannes 

Regiomontanus2 és Clark Ádám3: mindhárman Magyarországon tevékenykedtek.  

 1985 és 1989 között Budapest közterein 232 szobrot és emléktáblát avattak. Ezek közül 9 

tudomány-, technika-, ill. orvostörténeti jellegű. Ez a szám kevesebb, mint 4%. Ez tulajdonképpen 

érthető, hiszen a kor érdeklődése elsősorban a politikának szólt. Ugyanebben az időszakban az 1956-

os forradalomnak ugyancsak 9 emlékművet szenteltek. Figyelemre méltó azonban, hogy ebben az 

időszakban olyan külföldi tudományos alkotóknak is emeltek szobrot, ill. avattak emléktáblát, akik 

 
* Rövidített változat: Természet Világa, Kémia különszám, 2005. június  
1 Antonio Bonfini (1434–1503): olasz származású humanista történetíró, aki hosszabb ideig élt Mátyás király 
udvarában. Az uralkodó megbízásából írta meg a magyarok történetét (Rerum Hungaricum Decades, első 
kiadása 1568.) Új Magyar Lexikon, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1959. 1. köt., 337. old. 
2 Regiomontanus, valódi nevén Johannes Müller (1436–1476) német matematikus és csillagász, a trigonometria 
jeles fejlesztője, a naptárreform egyik előkészítője. Mátyás király meghívására rövid ideig Magyarországon 
tanulmányozta a törököktől zsákmányolt görög nyelvű iratokat. Új Magyar Lexikon, Akadémiai Kiadó, Budapest, 
1961, 5. köt., 544. old.  
3 Clark Ádám (1811–1866) angol mérnök, a névrokona, William Tierney Clark által tervezett budapesti Lánc-híd 
(1849) építésvezetője és az Alagút (1857) tervező-építője. Magyarországon telepedett le és itt is halt meg. Új 
Magyar Lexikon, Akadémiai Kiadó, 1959. 1. köt., 456. old.  



 
 

nem tevékenykedtek Magyarországon, nevezetesen Gutenberg Jánosnak4, Charles Darwinnak5 és 

Frédéric Joliot-Curienek6, 7. 

 Néhány szót az emlékmű-állítás feltételeiről. Az 1980-as években és az elmúlt évben magam 

is részt vettem emléktáblák avatásában és ily módon az e téren bekövetkezett változásokat is 

megélhettem. A nyolcvanas években Hevesy György Nobel-díjas kémikus (Budapest, 1885 – Freiberg, 

1966) és az aerodinamika világhírű tudósa, Kármán Tódor (Budapest, 1881 – Aachen, 1963) 

emléktáblájának avatásában voltam érdekelt budapesti lakóházaik falán (az Akadémia, illetőleg a 

Szentkirályi (utcában). 

Ehhez akkor az illető épület tulajdonosának, illetőleg tulajdonosainak beleegyezése volt 

szükséges, mint ahogyan ma is az. Ilyen engedélyre volt és van szükség, ha nem egy épület falán 

elhelyezett emléktábláról, hanem egy épület előtt felállítandó szoborról van szó.  

 A korábbi előírások szerint a tudós életrajzát és az emléktábla tervezett szövegét 

jóváhagyásra a Magyar Tudományos Akadémiához kellett benyújtani. A házat, amelyen az 

emléktáblát el szándékoztak helyezni, illetőleg a környezetet, amelyben a szobrot fel kívánták állítani, 

le kellett fényképezni és a fényképen az emléktábla, ill. szobor helyét be kellett jelölni. Ugyancsak 

meg kellett adni az emlékmű külső megjelenését, valamint az anyagot, melyből készíteni 

szándékoztak.8 

Kerületi engedély nélkül lehetett a Magyar Kémikusok Egyesülete Központját is magában 

foglaló, Budapest, I., Fő utca 68. sz. épületre a Magyar Nobel-díjasok és kiemelkedő tudósok 

emléktábláit feltenni.9 

 Az 1. táblázat Budapest szobrainak és emléktábláinak számát mutatja kerületenként, köztük 

a tudomány-, technika- és orvostörténeti jelentőségű szobrok számát 1989-ben. Ebből világosan 

kitűnik, hogy a köztereken álló szobrok, ill. emléktáblák csak olyan kerületekben haladják meg az 

átlagos 7,8%-ot, amelyekben egyetemek, tudományos intézmények vagy múzeumok találhatók.  

 

 
4Johannes Gutenberg (Gensfleisch) (1394–99 között – 1468), az európai szedésnyomás: a mozgatható betűkkel 
végzett könyvnyomtatás feltalálója. Új Magyar Lexikon, Akadémiai Kiadó, Budapest, 1960, 3. köt., 124–125. old.  
5Charles Robert Darwin 1809–1882): angol természettudós, a róla darwinizmusnak elnevezett korszerű 
származástani elmélet megalkotója. A Magyar Tudományos Akadémiának külső tagja volt. Új Magyar Lexikon, 
Akadémiai Kiadó, Budapest, 1960, 2. köt. 21. old. 
6Frédéric Joliot-Curie (1900–1958) francia atomfizikus. A mesterséges radioaktivitás felfedezéséért feleségével, 
Irene Curie-vel együtt 1935-ben Nobel-díjat kapott. A Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagja volt. Új 
Magyar Lexikon, Budapest, 1960, 3. köt. 520. old. 
7 A tudósoknak, mérnököknek és orvosoknak szentelt emlékművek iránti érdeklődésemmel még Közép-
Európában sem állok egyedül. Prágában Soňa Štrbaňova gyűjti a kémikus emlékhelyeket, Magyarországon az 
Eötvös Loránd Fizikai Társulat gyűjtötte elsőnek 1992-től a fizikus emlékhelyeket. Az ez utóbbiakat tartalmazó 
kiadvány azóta már új kiadást ért meg. A XXI. Nemzetközi Tudománytörténeti Kongresszuson, Mexikóvárosban, 
2001 júliusában külön szimpóziumot szerveztek „A tudomány- és technikatörténeti emlékhelyek kulturális és 
tudományos értéke a történelmi városokban” címmel.  
81996-ban külön engedély nélkül emléktáblát helyeztünk el az Országos Műszaki Múzeum elődjének, az egykori 
Magyar Műszaki Múzeum épületének falán, Budapest I. kerületében, a Mészáros utca 19. sz. ház falán. 1999-
ben a golyóstoll magyar–argentin feltalálója, Bíró László (Budapest, 1899 – Buenos Aires, 1985) utolsó 
budapesti lakása házának falán (II. kerület, Cimbalom utca 12.) avattunk emléktáblát.  
9 Az ilyen módon könnyített feltételekről írják munkájuk 14. oldalán Szőllősy Ágnes és Boros Géza: „... több, 
mint egy olyan mű van, amely szakvélemény hiányában, illetőleg negatív szakvélemény ellenére valósult meg, 
nem törődve a jogszabályokkal és a környezetesztétikai követelményekkel.... Idővel ezek a vitatható, egyúttal 
azonban a korszakra jellemző emlékművek beépülnek a városképbe, és legfeljebb műalkotáskénti minőségük 
kérdőjelezi meg létjogosultságukat.” Szöllősy Ágnes – Boros Géza: Budapest köztéri szobrai és emléktáblái, 
1985–1998. 



 
 

 
Irinyi János emléktáblája a Mikszáth Kálmán téren 

 

Kémikus emlékhelyeket közterületen igen kis számban találunk Budapesten. Egyedül Irinyi Jánosnak 

(Nagyléta, 1817 – Vértes, 1895), a zajtalan gyufa feltalálójának (1836) van köztéren domborműves 

emléktáblája a VIII. kerületi Mikszáth Kálmán téren és szobra a XI. Lágymányosi úton. Abban, hogy 

neki köztéren van szobra, szerepe lehetett annak is, hogy a hagyomány szerint ő fogalmazta meg 

1848-ban a márciusi ifjak 12-pontos követelésének első változatát. Kossuth az állami gyárak 

felügyelőjévé nevezte ki később, és 1849-ben a nagyatádi lőporgyár vezetője lett. A szabadságharc 

bukása után Pesten az Újépületben raboskodott. Munkássága során a kémia elméleti kérdéseivel is 

eredményesen foglalkozott (Über die Theorie der Chemie im allgemeinen und der Schwefelsäure 

insbesondere, Berlin, 1838 = A kémia elméletéről általában és különösen a kénsavról), és a kémiai 

nyelvújításban is jelentős szerepet játszott.10  

 1989 óta 10 műszaki és természettudományos személyiségnek állítottak Budapesten 

emléket. Ezek közül 6 domborműves emléktábla és 4 mellszobor. Közülük kémikus emlékhelynek 

tekinthető Szily Kálmánnak a róla elnevezett Műszaki Szakközépiskola falán elhelyezett emléktáblája 

(IX. Timót utca 3.) Két kollektív emlékművet is állítottak: a XI. kerületi Egyetemvárosban 2002-ben 

avatták a magyar Nobel-díjasok emlékművét, a XIII. kerületben a Westend City Centernél pedig 2003-

ban a Magyar Tudomány emlékművét. 

 

Kémikus emlékhelyek budapesti közintézményekben 

 

Mindazon budapesti kémikus-szobrok és emléktáblák, melyekről a továbbiakban szó lesz, nem 

közterületen, hanem egyetemek területén és középületekben vannak, így a Budapest Galéria, mely 

hivatalból nyilvántartja és nyomon követi a köztéri szobrok sorsát, ezeket nem regisztrálja. Éppen 

ezért fontos, hogy mi magunk felhívjuk rájuk a figyelmet és nyomon kövessük sorsukat.  

 

 
10 Móra László: Irinyi János, in: Magyar tudóslexikon A–Zs (szerk.: Nagy Ferenc, Better–MTESZ–OMIKK, 
Budapest, 1997), 405–506. old. 



 
 

Kémikus emlékhelyek a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemen 

Az egyik legtöbb kémikus emlékhellyel rendelkező környezet a Budapesti Műszaki és 

Gazdaságtudományi Egyetem. Ez az Egyetem fennállása óta többször változtatta székhelyét, költözött 

egyik épületből a másikba. Az utolsó költözés évszáma 1908.11  

 1927-ben a Műszaki Egyetem igen szép és tágas aulájában a leghíresebb elhunyt 

professzorok mellszobrait állították fel. A középpontban I. Ferenc császár és király öccsének, József 

főhercegnek (Firenze, 1776 – Buda, 1847) márvány mellszobra állt. A főherceg 1795 és 1845 között 

Magyarország nádora és a király helytartója volt, és sokban járult hozzá az Egyetem létesítéséhez. 

1949-ben a szobor nyomtalanul eltűnt. Az 1990-es évek közepétől ismét aktuálissá vált a szobor 

felállítása. A Budapesti Műszaki Egyetem tanárához, a tudomány- és technikatörténet klasszikusához, 

prof. dr. Szabadváry Ferenc akadémikushoz fordult segítségért. Ő végig is kutatta Budapest 

múzeumait a szobor fellelésére. Végezetül a szobor a Budapesti Műszaki Egyetem egy pincéjéből 

került elő, alaposan megrongált állapotban.12 1999-ben a restaurált mellszobrot újra felállították. 

 A nádor szobrát körülvevő professzor-mellszobrok eredeti helyükön maradtak.  

 A szobrokon megörökített három vegyész közül Szily Kálmán (Izsák, 1838 – Budapest, 1924) 

volt a legidősebb. Szakmai munkásságát a termodinamika területén fejtette ki. Emellett igen 

sokoldalúan vett részt a tudományos közéletben. Volt a Műegyetem rektora, az Akadémia főtitkára, a 

Magyar Mérnök- és Építész Egylet titkára, a Természettudományi Társulat főtitkára, a 

Természettudományi Közlöny megindítója. Jelentős volt a magyar műszaki szaknyelv megalkotása 

terén kifejtett munkássága.13 

 

    

Ilosvay Lajos Wartha Vince Zemplén Géza Varga József 

 

Ilosvay Lajos (Dés, 1851 – Budapest, 1936) a Műegyetem Általános Kémia tanszékének vezetője volt 

1882-től 1924-ig, 52 éven keresztül. Leghíresebb szakmai eredménye a nitrit kimutatására használt, 

máig nevét viselő Griess-Ilosvay reagens megalkotása. Rendkívüli kézügyességgel számos analitikai 

üvegeszközt maga készített munkájához.14  

 
11 Ebben az évben foglalta el az Egyetem mai épületeit a Hauszmann Alajos (1847–1926) építész, műegyetemi 
tanár tervei alapján épült, Műegyetem rakpart 1–3. sz. alatti központi épülettel.  
12 Szabadváry Ferenc: szóbeli közlés. 
13 Szécsényi Tibor: Szily Kálmán Id. A 10. jegyzetben i. m. 779–780. old. 
14 Szabadváry Ferenc – Szőkefalvi Nagy Zoltán: A kémia története Magyarországon. Akadémiai Kiadó, Budapest, 
1972. p. 204–205. — Szökefalvi Nagy Zoltán: Ilosvay Lajos. Akadémiai Kiadó, Budapest, 1978. — 
Ijjas Gáborné: Az Országos Műszaki Múzeum kémiai gyűjteménye. in: Tanulmányok a természettudományok, a 
technika és az orvoslás történetéből. A természettudományok, a technika és az orvoslás tárgyi, képi és írott 
forrásai. (Szerk.: Vámos Éva és Vámosné Vigyázó Lilly), MTESZ Budapest, 1998, p. 98–99. 



 
 

 Wartha Vince (Fiume, 1844 –  Budapest, 1914) nevét a Zsolnay porcelángyár híres 

eozinmázának újrafeltalálása tette széles körben emlékezetessé mind a mai napig. Ő volt a kémiai 

technológia első professzora a Műegyetemen (a tárgyat akkor vegyiparműtannak hívták). Összesen 

42 évig vezette az 1870-ben alapított tanszéket. Közéleti funkciói közül kiemelkedik rektori 

tevékenysége a Műegyetemen, főtitkára volt a Természettudományi Társulatnak, elnöke az 

Iparművészeti Társulatnak, alelnöke a Magyar Tudományos Akadémiának. Termékeny szerző volt: 

közel 700 publikációját tartják nyilván.15 

 A hatvanas években a mellszobor-galériát további, azóta elhúnyt professzorok 

emlékműveivel egészítették ki. Ezek közül vegyészek voltak: 

Zemplén Géza (Trencsén, 1883 – Budapest, 1956) a magyar szerves kémia megalapítója volt. 

Munkásságának nagy részét a szénhidrátkémia alkotta. Kiváló szerves kémikusok iskoláját nevelte ki. 

Tagja volt a Magyar Tudományos Akadémiának. Számos kitüntetést kapott, közte Kossuth díjat.16 

 Varga József (Budapest, 1891 – Budapest, 1956) pályáját elektrokémikusként kezdte, majd 

1923-tól volt a Kémiai Tanszék vezetője haláláig. Emellett 1939-ben iparügyi miniszter, majd a 

kereskedelem- és közlekedésügyi tárca feje lett. A Veszprémi Vegyipari Egyetemen az Ásványolaj- és 

Szénfeldolgozó Iparok Tanszékét vezette, 1951-től pedig a Nagynyomású Kísérleti Intézet igazgatója 

is volt. Szakmai munkássága az ásványolaj- és szénkémia, illetőleg -technológia területére esett.17 

 További szobrokra az aulában már nem volt hely. Ezeket ezért az Egyetem kertjében, vagy a 

szakterület épületében helyezték el.  

 Az Egyetem kertjében állították fel Pfeifer Ignác vegyészmérnök és Neumann János szobrát.  

 Pfeifer Ignác (Szentgál, 1867 – Budapest, 1941) a budapesti Műegyetemen szerzett 

vegyészmérnöki diplomát, majd a Kémiai Technológia Tanszéken lett tanársegéd, később magántanár 

Wartha Vince mellett. 1912-től ő vezette ezt a tanszéket. Baloldali elkötelezettsége és 

tanácsköztársaságbeli szereplése miatt annak bukása után elvesztette tanszékét és nyugdíjba vonult. 

Ezután az Egyesült Izzóban szervezte meg az első korszerű hazai ipari kutatólaboratóriumot. Itt főleg 

a volfrámszálas izzók tökéletesítésén dolgoztak vezetésével. Legjelentősebb munkáit azonban Pfeifer 

még a Műegyetemen alkotta, a vízlágyítás egy módszerének kidolgozásával. A víz keménységének 

meghatározására kidolgozott Wartha–Pfeifer-eljárás a maga idejében korszakalkotó volt. A Magyar 

Kémikusok Egyesületének elnöke, majd örökös tiszteletbeli elnöke volt. Tiszteletére az Egyesület 

Pfeifer Ignác emlékérmet alapított.18 

Neumann János (John von Neumann) (Budapest, 1903 – Washington, 1957) neve 

mindenkinek a számítógépeket juttatja eszébe. Viszonylag kevesen tudják, hogy a budapesti „fasori 

Evangélikus Gimnázium”, az ország akkor legkiválóbb középiskolájának elvégzése után 1921-től 

párhuzamosan folytatott tanulmányokat a budapesti Tudományegyetem Bölcsészkarán matematika 

főtárgy mellett fizika és kémia tárgyakban és a berlini egyetemen, később (1924-től) a zürichi 

Eidgenössische Technische Hochschulén. Doktori disszertációját azonban már matematikai témából 

írta. Még 30 éves sem volt, amikor az Egyesült Államokba meghívták vendégprofesszornak. Élete, 

melyet sokan feldolgoztak, megérdemelt sikerekben és kitüntetésekben bővelkedett.19 

 

 
15 Szabadváry Ferenc – Szőkefalvi Nagy Zoltán: i.m. 203. —  Móra László: Wartha Vince, a hazai kémiai 
technológia megalapítója, Budapest, 1967. 
16 Móra László: Zemplén Géza. Budapest, 1971. 
17 Móra László: Varga József. Budapest, 1981. 
18 Móra László: Pfeifer Ignác. Budapest, 1977. 
19 Nagy Dénes – Nagy Ferenc: Neumann János. in: a 10. jegyzetben i.m. 599–602. old. 



 
 

    

Pfeifer Ignác Neumann János Proszt János Erdey László 

 

A szakterület épületében, a Gellért tér 4. sz. alatti Kémia-épületben két további vegyész tudós szobra 

kapott helyett, ők: Proszt János és Erdey László. 

 Proszt János (Budapest, 1892 – Budapest, 1968) a budapesti Tudományegyetemen végezte 

tanulmányait, majd berlini kitérő után a Tudományegyetem III. sz. Kémiai Intézetében lett tanársegéd 

Buchböck Gusztáv mellett. 1924-ben a soproni bánya- és erdőmérnöki főiskolán lett a kémia tanára, 

majd 1948 és 1963 között a Műegyetem Szervetlen Kémia tanszékének vezetője volt. Legjelentősebb 

munkáit a szilikonkémia és a polarográfia terén alkotta. Kiemelkedő sikere volt „Fizikai-kémiai 

praktikum” című, Erdey-Grúz Tiborral közösen írt tankönyvének, amely 1934 és 1967 között 10 

kiadást ért meg. Proszt János a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja volt és Kossuth díjjal is 

kitüntették.20 

 Erdey László igen nagy formátumú kémikus volt. Tanulmányait a budapesti 

Tudományegyetem kémia-fizika szakán végezte. A Fővárosi Élelmiszer- és Vegyvizsgáló Intézetben 

kapott először állást, sok hányattatás után, miután megvált a Tudományegyetem 3. sz. Kémiai 

Intézetében betöltött, fizetés nélküli tanársegédi állásától. Karrierje tulajdonképpen 1949-ben indult, 

amikor a Budapesti Műszaki Egyetem Általános Kémiai Tanszékére intézeti, majd egy évvel később 

rendes tanárrá nevezték ki. Munkássága az analitikai kémiának szinte egész akkor ismert területét 

felölelte. A térfogatos és a súly szerinti analízisről írt összefoglaló monográfiái külföldön is sikert 

arattak. Igen jelentős volt a termogravimetria terén kifejtett munkássága. Munkatársaival együtt 

szabadalmaztatta a szimultán termoanalitikai mérésékre alkalmas Derivatográfot. A Magyar 

Tudományos Akadémia rendes tagja volt 1955 óta. Kétszer tüntették ki Kossuth díjjal.21 

 

Kémikus-emlékek az Eötvös Loránd Tudományegyetemen 

A másik fontos és gazdag emlékhely az Eötvös Loránd Tudományegyetem új kémiai tömbje a 

Lágymányoson. Itt a szobrok az Északi tömb ún. Gömb-auláját díszítik, a hely lehetőségeit kihasználó 

szép elrendezésben. Itt Eötvös Lorándnak (Buda, 1848 – Budapest, 1919), az egyetem névadójának 

egy meglévő szobrát állították fel — ha lehet azt mondani — a főhelyen.  Kétoldalt az Egyetem nagy 

tanárainak, ill. naggyá lett diákjainak szobrai.  

 Eötvös Loránd a magyar arisztokrácia más fiaihoz hasonlóan először jogásznak tanult, majd a 

pesti egyetemen Tangl Károly hatására döntött úgy, hogy a kémiának és fizikának szenteli életét. 

 
20 Szabadváry Ferenc: János Proszt. Periodica Polytechnica Chem. Eng., 1969. 
21 Szabadváry Ferenc: László Erdey. Periodica Polytechnica Chem. Eng., 1970. — Paulik Ferenc: In memoriam 
László Erdey. Journal of Thermal Analysis, 1970. — Inczédy János: Erdey László. Magyar Tudomány, 1970.  



 
 

További tanulmányait Heidelbergben végezte olyan nagy egyéniségek tanítványaként, amilyen a 

kémiában Bunsen, a fizikában pedig Kirchhoff és Helmholtz voltak. A doktorátus után hazatérve, a 

budapesti Tudományegyetemre került, ahol 1878-ban megörökölte Jedlik Ányos kísérleti fizika 

tanszékét. Kezdetben a felületi feszültség kérdéseivel foglalkozott és felismerte annak összefüggését 

a molekulatömeggel (Eötvös szabály), majd a gravitáció problémaköréhez fordulva megalkotta 

torziós ingáját, amelyet elsősorban olajmezők lokalizálásában alkalmaztak határainkon messze túl is. 

A tudományos közéletben igen nagy szerepet játszott: volt az Egyetem rektora, az MTA elnöke, a ma 

róla elnevezett fizikai társulat megalapítója, rövid ideig vallás- és közoktatásügyi miniszter.22 

 Békésy György a diplomata-gyermekek sorsában osztozván, középiskolai tanulmányait 

külföldön, különböző országokban végezte, majd a berni egyetemen tanult matematikát, fizikát, 

kémiát. Hazatérve, a budapesti Tudományegyetemen doktorált. A Posta Kísérleti Állomáson 

elhelyezkedve, hamarosan akusztikai kérdésekkel kezdett foglalkozni. Ezek elvezették az emberi 

hallás mechanikai-fizikai folyamatainak kutatásához, amelyekkel mintegy 20 éven át foglalkozott. 

Végeredményben ezek a kutatások alapozták meg azokat az eredményeket, amelyekért 1961-ben 

élettani Nobel-díjjal tüntették ki. De ekkor már régen Amerikában élt a budapesti Tudományegyetem 

Gyakorlati Fizikai Intézetének egykori professzora.23 

 

   

Eötvös Loránd Hevesy György Lengyel Béla 

 

Hevesy György a radioaktív nyomjelzés és a hafnium elem felfedezője, munkásságával számos 

tudományágat segített, elsősorban az orvostudományt. A budapesti Tudományegyetemen már mint 

számos európai országban tevékenykedett tudós lett egyetemi tanár. Az első világháborút követő 

politikai események miatt azonban ezt a funkcióját nem sokáig tölthette be. Élete nagy részében 

Dániában és végül Svédországban működött. Munkásságát 1943-ban Nobel-díjjal ismerték el.24 

 Lengyel Béla a budapesti Tudományegyetemen fejezte be a Műegyetemen megkezdett 

tanulmányait. Doktorátusát viszont Heidelbergben szerezte, Bunsennél. A budapesti 

Tudományegyetem újonnan alakult II. Kémiai Tanszékének tanára volt haláláig. A tanszéken folyó 

ásványvíz elemzések nagy részét maga végezte. A tudományos közéletben is tevékeny részt vett: 

szerkesztette a Természettudományi Közlönyt, elnöke volt a Természettudományi Társulatnak, tagja 

 
22 Vámos Éva: Német–magyar kapcsolatok a kémiában, az élelmiszeriparban és a vegyiparban. Abigél Bt. 
Budapest, 1995, p. 43. — Barta György: Eötvös Loránd. in: a 10. jegyzetben i.m. 265–266. old. 
23 Dániel József: Békésy György. in: a 10.jegyzetben i.m. 162–164. old. 
24 Szabadváry Ferenc: Hevesy György. Nyelvünk és Kultúránk, 1983. — Palló Gábor: Hevesy György 
Magyarországon. Fizikai Szemle, 1985. 



 
 

a Magyar Tudományos Akadémiának. Tudományos munkássága, melynek több jelentős eredménye 

volt, az analitikai és szervetlen kémia területére esett.25 

 Buchböck Gusztáv a budapesti Tudományegyetemen végzett tanulmányai után ugyanott 

Than Károly gyakornoka, tanársegéde, majd a tanszéken magántanár lett. Ezután Németországban 

egyrészt Wilhelm Ostwald (Lipcse), másrészt Walter Nernst (Göttinga) mellett dolgozott. Mindkét 

helyen fizikai kémiával foglalkozott, amely tudományágnak később egyik első hazai művelője lett. 

Than Károly halála után annak tanszékét kettéosztották, és ő lett az újonnan alakult III. sz. Kémiai 

Tanszék első vezetője. Tudományos eredményei mellett jelentős „Physikai chemiai mérőmódszerek” 

című könyve, amely magyar nyelven az első ilyen témájú kézikönyv volt.26 

 

   

   

 

Than Károly (Óbecse, 1834 – Budapest, 1908) hosszú élete során meghatározó szerepet játszott a 

magyar tudományos közéletben és hosszú időre még a kémia hazai fejlődésének útját is megszabta. 

Még középiskolás korban részt vett a magyar szabadságharcban, majd onnan hazatérve, 

patikussegédi állásokat vállalt. Közben sikerült leérettségiznie, majd ösztöndíjjal Bécsben végezte 

egyetemi tanulmányait. Szintén ösztöndíjjal Heidelbergbe került, ahol Bunsen intézetében dolgozott. 

Hazatérve, megpályázta és elnyerte a pesti Tudományegyetem kémiai tanszékének professzori 

állását. Ebben a minőségében 1872-re megépíttette a Tudományegyetem új és akkor igen 

korszerűnek számító kémiai épületét, amely az Egyetem kertjében ma is áll (VIII., Puskin utca 13). A 

kémiának majdnem minden ágát művelte és maradandót alkotott benne. Közéleti tevékenysége 

során volt a Tudományegyetem rektora, a Természettudományi Társulat alelnöke és elnöke, szerepe 

volt a Magyar Chemiai Folyóirat létrejöttében. Tagja volt a Magyar Tudományos Akadémiának, 

később a Főrendiháznak is.27 

 Winkler Lajos (Arad, 1863 – Budapest, 1939) képesítésére nézve gyógyszerész-doktor volt. 

Than Károly tanszékén dolgozott, ahol az egyetemi ranglétra fokozatait megjárva, 1902-re rendkívüli 

egyetemi tanár lett. Than halála után a tanszék kettéosztásával létesült I. sz. Kémiai Intézet 

vezetésével bízták meg. Ezt a funkciót 1909-től 25 éven át ellátta. Munkásságát az analitikai kémia és 

a gyógyszervizsgálatok területén fejtette ki. Több olyan módszert alkotott, amelyek ma is 

használatosak és nevét viselik. Úgyszólván éjjel-nappal dolgozott, munkáit több, mint 200 

közleményben tette közzé magyar és német nyelven. Külföldön megjelent szakkönyveket is írt. 

 
25 Szőkefalvi-Nagy Zoltán: Lengyel Béla. Budapest, 1982. 
26 Szabadváry Ferenc: Buchböck Gusztáv. in: a 10. jegyzetben i. m. 214–215. old. 
27 Szabadváry Ferenc: Than Károly, Budapest, 1972. 



 
 

Közéleti tevékenysége is a szakma köré csoportosult. Érdemeiért a Magyar Tudományos Akadémia 

tagjai sorába választotta.28 

 Az ELTE új kémiai épületében számos tudósnak van emléktáblája is. Ezek az emléktáblák 

(nagyrészt) a régi telephelyről kerültek át jelenlegi helyükre. Egyesek olyan kémikusoknak állítanak 

emléket, akiknek szobra is van és akikről a szobrok kapcsán már szóltunk. Ezek, névsorban: Buchböck 

Gusztáv, Ilosvay Lajos, Lengyel Béla, Than Károly és Winkler Lajos. 

 Vannak azonban vegyész tudósok, akiknek szobra nem, csak emléktáblája van az Egyetemen. 

Ezek közé tartoznak: Buzágh Aladár, Gróh Gyula, Schulek Elemér, Bruckner Győző, Szebellédy László 

és Erdey-Grúz Tibor. 

 

   
 

Buzágh Aladár (Derencsény, 1895 – Budapest, 1962) a József Műegyetemen szerzett vegyészmérnöki 

oklevelet, majd tanársegéd lett a Tudományegyetemen. Sorsdöntő volt számára, hogy 1925-ben a 

kolloidkémia „atyja”, Wolfgang Ostwald meghívta Lipcsébe. Együtt fejlesztették ki az Ostwald–

Buzágh-féle üledékszabályt és az ún. kontinuitás-elméletet. 1928-tól öt éven át volt alkalma 

Buzághnak Berlinben Freundlich, a kolloidika másik óriása mellett dolgozni. Itt kezdett el adhéziós 

kutatásokkal, majd hazatérve – mint egyetemi magántanár – adszorpciós vizsgálatokkal foglalkozni. 

1943-ban alakult az új diszciplína művelésére a Kolloidika Tanszék a Tudományegyetemen, melynek 

Buzágh haláláig vezetője maradt. Nagy érdeme, hogy ezt a – legkülönbözőbb iparágakban 

hasznosítható – tudományágat hazánkban bevezette és iskolát nevelt ki, amely munkásságát 

folytatta. Könyvei magyar, német és angol kiadóknál jelentek meg. A Magyar Tudományos Akadémia 

tagja volt, kétszer tüntették ki Kossuth díjjal.29 

 Gróh Gyula (Esztergom, 1886 – Budapest, 1952) a budapesti Tudományegyetemen szerezte 

bölcsészdoktori oklevelét 1908-ban. Az Országos Kémiai Intézetben dolgozott, majd az Állatorvosi 

Főiskolán volt a kémia professzora 1917-től 1934-ig. Itt jegyezzük meg, hogy a Főiskola épületének 

falán is domborműves emléktáblát helyeztek el tiszteletére. Rövid műegyetemi kitérő után 1936-ban, 

Buchböck Gusztáv halála után a III. sz. Kémiai Tanszék vezetője lett, 1950-ig. Ezután, már mint 

nyugdíjas, az Országos Gabona- és Lisztkísérleti Intézetben dolgozott. Jelentősek fehérjekutatásai, a 

Hevesy Györggyel közösen végzett vizsgálatai fémek öndiffúziójának rakioaktív indikációjára. 

Ezenkívül még számos más területen igen sokat alkotott. Tankönyvei korszakot alkottak a magyar 

kémia-oktatásban. „Általános kémia” című könyve idegen nyelveken is megjelent. A Magyar 

 
28 Szabadváry Ferenc: Winkler Lajos, Budapest, 1975. 
29 Komáromy Istvánné: Buzágh Aladár. Magyar Kémikusok Lapja, 1962. — Tar Ildikó: Buzágh Aladár. Akadémiai 
Kiadó, 1995. 



 
 

Tudományos Akadémia tagja volt és elnöke a Magyar Kémikusok Egyesületének, valamint a 

Természettudományi Társulatnak.30 

 Schulek Elemér (Késmárk, 1893 – Budapest, 1964) gyógyszerészcsaládból származván, maga 

is gyógyszerésznek tanult a budapesti Tudományegyetemen, majd az I. sz. Kémiai Intézetben volt 

tanársegéd Winkler mellett. 1927-től az akkoriban alapított Országos Közegészségügyi Intézet kémiai 

osztályára került, majd hamarosan az intézmény vezetője lett. Szebellédy László halála után 

meghívták annak tanszékére a Tudományegyetemre. A Magyar Tudományos Akadémia tagja volt. 

Szakmai munkássága a gyógyszeranalitikai módszerek kidolgozása terén volt jelentős.31  

 Bruckner Győző először a Műegyetemen lett vegyészmérnök, majd a szegedi 

Tudományegyetemen szerzett bölcsészdoktori oklevelet. Ösztöndíjjal Berlinben, majd Grazban 

képezte tovább magát. Az utóbbi intézetben tanultak alapján idehaza megvetette a szerves kémiai 

mikroanalitikai iskola alapjait. Először Szegeden működött a Szerves és Gyógyszerészi Vegytan 

Tanszéken, amelynek 1940-ben lett vezetője. 1950-től az ELTE Szerves Kémiai Intézetének, 

egyszersmind a Magyar Tudományos Akadémia peptidkémiai kutatócsoportjának vezetője lett. 

Nyugdíjazása után is aktívan dolgozott mint tanácsadó, haláláig. Igen jelentős tudományos 

munkássága olyan sokrétű, hogy itt még csak cmszavakban sem sorolható fel. Kiemelnénk Szent-

Györgyi Alberttel közös munkájukat a P-vitamin kémiai szerkezetének tisztázására, valamint a 

poliglutaminsavak szerkezetének vizsgálatára és szintézisére, amellyel megvetette a hazai 

peptidkutatás alapjait. Kiváló előadó és tankönyvíró is volt. A Magyar Tudományos Akadémiának 

nemcsak tagja, de ugyanott a Szerves Kémiai Bizottság elnöke is volt, és kétszeres Kossuth díjas.32  

 

   
 

Szebellédy László (Rétság, 1901 – Budapest, 1944) a budapesti Tudományegyetemen szerzett 

gyógyszerészi oklevelet. Ezután Winkler mellé került az 1. sz. Kémiai intézetbe, amelynek 1939-től 

professzora lett. Rövid életében sok maradandót alkotott. A műszeres analízis első hazai fejlesztője 

lett. Társszerzővel kidolgozott coulometriás titrálási módszere világszerte elterjedt. 33 

 Erdey-Grúz Tibor (Budapest, 1902 – Budapest, 1976) a budapesti Tudományegyetemen 

szerzett oklevelet, majd a 2. sz. Kémiai Intézetben volt először tanársegéd, végül 1941-től rendkívüli 

egyetemi tanár. 1949-ben, az újonnan alakult Fizikai Kémiai Tanszék élére nevezték ki professzornak. 

Tudományos munkássága középpontjában az elektrokémia állt. Kiváló előadó és (társszerzőkkel) 

 
30 Móra László: Gróh Gyula élete és munkássága. Technika Alapítvány, Budapest, 1996. 
31 Szabadváry Ferenc: Schulek Elemér. in: 10. jegyzetben i. m. 709–710. old. 
32 Medzihradszky Kálmán: Bruckner Győző. Kémiai Közlemények, 1980. 
33 Szabadváry Ferenc: Szebellédy László. in: a 10. jegyzetben i. m. 751. old. – Móra László: Szebellédy László, 
Budapest, 1981. 



 
 

kiváló egyetemi tankönyvek szerzője volt. A Magyar Tudományos Akadémiának tagja, majd alelnöke, 

ill. elnöke lett. 1952 és 1956 között az oktatás területén miniszteri posztot töltött be.34 

 

Kémikus-emlékek a Szent István Egyetemen  

Egy harmadik tudós-emlékhely található a Szent István Egyetem (korábban Kertészeti és 

Élelmiszeripari Egyetem, Budapest) parkjában. Itt hét tudósnak van emlékműve, közülük hatnak 

mellszobra, egynek pedig emlékköve. A hét tudós közül kettő volt vegyész. 

 Győry István (Debrecen, 1861 – Alsógöd, 1954) egyike volt a fenti Egyetem első 

professzorainak. Ő volt a felfedezője a bromatometriás analitikai módszernek, amelyet 1893-ban tett 

közzé és amely meghozta neki a nemzetközi hírnevet. Bevezette a kertészeti technológia oktatását. 

1894 és 1913 között nemcsak kémiát és fizikát oktatott az Egyetemen (akkor Főiskolán), hanem 

meteorológiát is, továbbá a gyümölcsök és zöldségek feldolgozását és értékesítését, borászatot és 

növényvédelmet. Részt vett több konzervgyár létesítésében is. Háztartások számára gyümölcsaszaló 

és -konzervkészítő berendezést is szerkesztett.35  

 Vas Károly (Mosonmagyaróvár, 1919 – Budapest, 1981) a Budapesti Műszaki Egyetemen 

szerezte vegyészmérnöki oklevelét. Életét az élelmiszertudomány számos ágának szentelte. 

Foglalkozott élelmiszer analízissel, alkalmazott enzimológiával és fermentációs technológiákkal. 

Érdeklődése középpontjában a fizikai módszerekkel, nevezetesen a gamma-sugárzással végzett 

élelmiszertartósítás állt. 1959 és 1967 között a Kertészeti Egyetem Élelmiszertechnológiai és 

Mikrobiológiai Tanszékének vezetője volt, majd elfogadta a Központi Élelmiszeripari Kutatóintézet 

igazgatói állását. Széles körű nemzetközi kapcsolatai voltak a tudomány világában, és egy ideig a 

Nemzetközi Atomenergia Bizottságnál dolgozott Bécsben. A Magyar Tudományos Akadémia levelező 

tagja volt.36 

 

További budapesti emlékhelyek 

Vas Károlynak Török Gáborral (Abrudbánya, 1902 – Budapest, 1966) és Spanyár Pállal 

(Székelyudvarhely, 1903 – Budapest, 1980) közös emléktáblája van a Központi Élelmiszeripari 

Kutatóintézet (KÉKI) (II. Herman Ottó út 15.) főépületének lépcsőházában.  

Török Gábor, az említett kutatóintézet alapító igazgatója a Budapesti Műszaki Egyetemen 

szerzett vegyészmérnöki diplomát. Változatos életútjából és sokféle technológiai alkotásából 

kiemelkedik a hazai gyorsfagyasztó ipar megalapozása. Kevesen tudják, hogy a Mirelite elnevezés is 

tőle származik.37  

Spanyár Pál ugyancsak Budapesten végezte vegyészmérnöki tanulmányait, majd a 

Tudományegyetem orvosi karán dolgozott. 1936-tól 1950-ig különböző élelmiszergyárakban, majd a 

KÉKI jogelődjében, végül alapításától a KÉKI-ben volt az élelmiszeranalitikai osztály vezetője. Nevéhez 

200 tanulmány és 110 szabvány megalkotása fűződik.38 

Tudósok, mérnökök és orvosok további budapesti emlékhelye a Kossuth Lajos téren a 

Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium. Árkádjai alatt biológusok, mezőgazdák és 

agrármérnökök szobrai találhatók. 

 
34 Szabadváry Ferenc: Erdey-Grúz Tibor. in: a 10. jegyzetben i. m. 269–270. old. 
35 Földváriné Kocsis Luca – Illés Éva: Magyarország és a nagyvilág a Buda Arborétum emlékeinek tükrében. 
Tanulmányok a természettudományok, a technika és orvoslás történetéből. 1000 év innováció 
Magyarországon. MTESZ – Millenáris Kht – Országos Műszaki Múzeum, 2001. 329–331. old.  
36  Lásd: 37. jegyzet. 
37 Magyar Életrajzi Lexikon, Akadémiai Kiadó, 1981. III., kiegészítő kötet, 791. old. 
38 I.m., 1978–1991. köt., 807. old. 



 
 

Emlékhelynek tekinthető az Állatorvostudományi Egyetem is a VII. kerületi Rottenbiller 

utcában. Itt az ismert vegyészek közül Gróh Gyulának van emléktáblája. 

A Budapesti (Fasori) Evangélikus Gimnáziumban három olyan vegyész szobra található, 

akiknek alapképzettsége kémikus, de hírnevüket más tudományos területeken érték el. A díszterem 

bejárata mellett van Neumann János (1903-1957) és Wigner Jenő (1902-1995) mellszobra. 

Mindketten az iskola tanulói voltak nyolc éven keresztül, a híres Rátz László tanár úr tanítványai. (A 

középiskolás matematika-, fizika-, kémiatanárok részére Rátz tanár úr névvel 2001-ben életmű-díjat 

alapított a Grafisoft, az Ericsson, illetve a Richter Gedeon Rt., amelyet évenként 2-2 kiváló tanár kap 

meg, egy-egy millió forint kíséretében.) Neumann János életútjáról már szóltunk, Wigner Jenő 1925-

ben Berlinben szerzett vegyészdoktori címet, atomfizikusként lett világhíres, 1963-ban kapott Nobel-

díjat. 

A harmadik szobor relief, ritkaságszámba megy, legalábbis Magyarországon, mert 

középiskolai tanár emlékére állították 1991-ben. Különlegesség, hogy egy tanár munkásságát 

szoborral örökítsék meg. Vermes Miklós (Sopron, 1905 – Budapest, 1990) matematika-, fizika-, 

kémia-szakos volt, de elsősorban a fizika oktatás terén elért eredményei, tankönyvei alapján lett 

legendás hírű tanár. 1954-ben Kossuth-díjat, 1985-ben a Magyar Köztársaság Zászlórendje 

kitüntetést kapta. Hatvanegy éves pedagógiai munkássága első harmadában kémiát is oktatott, 

melynek kézzel fogható eredménye, hogy nyolc diákja a kémiai tudomány doktora, öt pedig 

kandidátusa lett.39 

 Az Országos Műszaki Múzeum (Budapest, XI. Kaposvár utca 13-15.) kémiai gyűjteményének 

(820 tárgy) jelentős része magyar tudósok találmányainak megvalósulása (pl. a már említett 

Derivatográf), illetőleg sajátkezűleg készített laboratóriumi eszközeik (pl. Lengyel Béla sajátkezűleg 

készített laboratóriumi üvegeszközei.) A gyűjtemény kiemelkedő együttesét képezik a VIII. kerületi 

Trefort kert Than Károly által létesített kémiai épületéből származó berendezési tárgyak és műszerek, 

amelyek közül a legrégebbiek1872-ből származnak. 

 Jelentős emlékhely lehet egy gyár is. Így az EGIS Gyógyszergyár (X. kerület, Keresztúri út 30-

38.) Itt az ipari ipari műemlék épületek és az üzemtörténeti gyűjtemény őrzi az 1913-ban alapított 

„Dr. Wander Rt.” emlékét.  

 

Kémikus emlékhelyek vidéken 

 

A vidéki kémikus emlékhelyekről, szobrokról még kevesebb hivatalos nyilvántartás érhető utól, mint 

a budapestiekről. A Magyar Kémikusok Egyesülete 2004 őszén a tárgyban adatszolgáltatásra hívta fel 

tagjait Hírlevélben. A felhívásra kilencen válaszoltak, közöttük a legfontosabb vidéki kémikus 

emlékhelynek tekinthető Magyar Vegyészeti Múzeum (Várpalota, Thury vár) és a Magyar Olajipari 

Múzeum, Zalaegerszeg.40 

 

Kémikus-emlékek a Magyar Vegyészeti Múzeumban 

A Múzeum nemcsak hazánk, de Kelet-Közép-Európa egyetlen önálló vegyészeti múzeuma. A „Híres 

vegyészek arcképcsarnoka” című állandó kiállítása a lépcsőházat díszíti és közel 60 olajportréból áll. A 

 
39 Prof. dr. Liptay György értékes kiegészítése. 
40 A szerző ezen a helyen köszöni Babos Miklós, Fábián Éva, Inczédy János, Jámbor-Avenarius László, Jobst 
Kázmér, Kovács Károlyné, Lárencz László, Próder István, Takács Mihályné, Tóth János, Tömpe Péter és Vargáné 
Nyári Katalin beküldött anyagait. így gyarapodott emlékhely listánk budapesti, balatonfüredi, harkányi, 
miskolci, pécsi, tatai, tiszavasvári, várpalotai és zalaegerszegi kémiai emlékekkel.  



 
 

portrésorozatban jeles magyar kémikusok, ipari szakemberek, oktatók, hazai iparvállalatok alapítói 

kaptak helyet. E kiválóságok legfontosabb adatait a 2. táblázat tartalmazza.  

 

 
Híres magyar vegyészek arcképcsarnoka 

a Magyar Vegyészeti Múzeum főlépcsőházában, Várpalotán 

 

A Múzeumban márvány mellszobra van Than Károlynak és Korach Mórnak. Tapolcán pedig, a 

Malomtóból lefolyó Kistó melletti bástyafalon dr. Felletár Emilnek van emléktáblája.4142 

 

Kémikus-emlékek a Magyar Olajipari Múzeumban43 

A Múzeum kertjének szoborparkjában négy vegyész mellszobra is áll. Közülük Varga Józsefről már 

szóltunk.  

Hága László (Budapest, 1920 – Budapest, 1968) a Budapesti József Nádor Műszaki és 

Gazdaságtudományi Egyetemen szerzett vegyészmérnöki oklevelet. 1960-ig a Szőnyi Kőolajipari 

Vállalatnál dolgozott, utóbb igazgatóként. 1960-tól a százhalombattai Dunai Kőolajipari Vállalat 

főtechnológusa volt haláláig. Halálát egy üzemi baleset során tanusított hősies magatartása során 

szerzett égési sérülései okozták. A Veszprémi Vegyipari Egyetem címzetes egyetemi tanára lett. 

Tudományos munkái foglalkoztak: a nagylengyeli kőolaj termikus krakkolásával, a katalitikus 

benzinreformálással, kenőolajok hidrogénező finomításával.44 

Vajta László (Budapest, 1920 – Budapest, 1979) a Budapesti József Nádor Műszaki és 

Gazdaságtudományi Egyetemen szerzett vegyészmérnöki oklevelet. Pályáját a Shell Kőolaj Rt.-nél 

kezdte, a kőolajipar több intézményében hosszabb-rövidebb ideig betöltött vezető állások után 1957-

től haláláig az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt vezérigazgató helyettese volt. Oktatott a Budapesti 

Műszaki Egyetemen és a Veszprémi Vegyipari Egyetemen, 1962-től mint egyetemi tanár. 1960-ban 

szerzett kémiai tudományok doktora fokozatot. 1973-tól az MTA levelező tagja, 1977-től az MTA 

Kémiai Osztályának elnökhelyettese. Szakmai tevékenysége: új motorhajtóanyagokat kísérletezett ki, 

a radioaktív sugárzásnak a szénhidrogén reakciók elősegítése terén ért el eredményeket, jelentős a 

kőolaj feldolgozó gyárak energetikai rendszerének elemzésében végzett munkája. Kiemelkedő 

 
41 Vargáné Nyári Katalin összeállítása. 
42 Karasszon Dénes: Felletár Emil. A 10. jegyzetben i.m., 293. old. 
43 Tóth János igazgató szíves közlése nyomán. 
44 Magyar Életrajzi Lexikon (Főszerk.: Kenyeres Ágnes): III. kiegészítő köt., Akadémiai Kiadó, Budapest, 1981, 
279. old. 



 
 

iparszervező tevékenységének eredménye több hazai ásványolaj finomító építése, illetőleg 

bővítése.45  

Vámos Endre (Budapest, 1921 – Budapest, 1987) a budapesti Tudományegyetem 

Közgazdasági, majd Bölcsészkarán végezte tanulmányait. 1945-ben vegyész oklevelet, 1958-ban 

kandidátusi fokozatot, majd a budapesti Tudományegyetemen és a Veszprémi Vegyipari Egyetemen 

egyetemi doktori fokozatot szerzett. A Budapesti Műszaki Egyetem Kémiai Technológiai Tanszékének 

címzetes docense volt. Ásványolaj finomítással 1946-ban a Vacuum Oil Company almásfüzítői 

gyárában kezdett foglalkozni laboratóriumvezetőként. Pestre kerülve, a Lardoline gyárban 

ismerkedett a gépzsírgyártás technológiájával mint kutatómérnök (1947-1949). 1949-ben meghívást 

kapott az akkor alakult Magyar Ásványolaj- és Földgázkísérleti Intézetbe (MÁFKI), amelyben először 

Budapesten, majd Veszprémben dolgozott osztályvezetőként 1964-ig. 1964 és 1968 között a 

Nehézipari Minisztérium kőolajiparági főmérnöke, majd a Nagynyomású Kísérleti Intézet (NAKI), 

később Szénhidrogénipari Kutató-Fejlesztő Intézet (SzKFI, Százhalombatta) Alkalmazástechnikai 

Főosztályának vezetője volt haláláig (1968-1987). Széleskörű tudományszervezői és egyesületi 

munkásságán túl igen jelentős szakirodalmi tevékenységet fejtett ki, különösen a gépzsírok és az 

átmeneti korróziógátló anyagok, valamint a tribológia kutatása terén. Rendkívül nagy szakirodalmi 

munkássága (657 publikáció) 38 könyvet és jegyzetet, 48 belföldi és 16 külföldi szabadalmat ölel fel. 

Szabadalmai közül 15-öt több éven keresztül hasznosított a magyar ipar. Vámos Endre több, mint 

1000 egyetemi és konferencia-előadást tartott idehaza és külföldön, magyar és idegen nyelveken. 

Hazai miniszteri és kormánykitüntetésein kívül a Csehszlovák Szocialista Köztársaság és a Német 

Demokratikus Köztársaság is részesítette ilyenekben. Hazai szakmai kitüntetései közül a Than Károly 

és a Pfeifer Ignác emlékérem, valamint kétszer a Kiváló Feltaláló emlékérem odaítélése említésre 

méltó.46 

A Magyar Olajipari Múzeum dokumentum gyűjteményében az iparág alábbi kiválóságainak 

dokumentumai találhatók: Aixinger István, Gráf László, Hága László, Péceli Béla, Simon Pál, Szűcs 

István, Varga József, Zsengellér István. Az iparág vállalatai közül 10-nek az iratai találhatók a 

gyűjteményben. A fotótárban kiemelkedő értékű a Varga József hagyatékából származó anyag. 

 

Kémikus-emlékek vidéki egyetemeken és iskolákban 

A pécsi Janus Pannonius Tudományegyetemen két kiemelkedő vegyészprofesszornak van 

emléktáblája: az aulában Cholnoky Lászlónak van reliefje, a Kémiai-Biokémiai Intézet előterében 

pedig Zechmeister Lászlónak. 

 Zechmeister László (Győr, 1889 – Pasadena, 1972) a Budapesti Műszaki Egyetemen kezdte 

tanulmányait, majd a zürichi Műszaki Főiskolán szerzett vegyészmérnöki oklevelet. Berlinben, majd 

Koppenhágában dolgozott, 1922-től műegyetemi magántanár, majd a pécsi Tudományegyetem 

Orvosi Karán a kémiai tanszéken nyilvános rendes tanár lett. 1940-től a pasadenai California Institute 

of Technology professzora nyugdíjba vonulásáig (1959). Fő kutatási területe a karotinoidok voltak. 

Ezek vizsgálatára alkalmazta a Cvet orosz tudós által felfedezett adszorpciós kromatográfiát, amelyet 

Cholnoky Lászlóval együtt általánosan használható módszerré fejlesztett. Erről írt német nyelvű, 

angolul is kiadott könyvük az első, magyar szerzőktől származó elválasztástechnikai mű. A 

karotinoidokkal, különösen pedig az A-vitaminnal Amerikában is foglalkozott. Jelentősek a 

poliszacharidok lebontásával kapcsolatos kutatásai is.47 

 
45 Magyar Életrajzi Lexikon (1978–1991) (Főszerk.: Kenyeres Ágnes). Akadémiai Kiadó, Budapest, 1994. 930.  
46 Természettudományos és Műszaki Ki kicsoda? I. OMIKK, 1986. 475. old. 
47 Móra László: Zechmeister László. A 10. jegyzetben i. m., 885. old.  



 
 

 Cholnoky László (Ozora, 1899 – Pécs, 1967) a budapesti Tudományegyetemen szerezte 

oklevelét. Először Winkler Lajos mellett dolgozott, majd Pécsett Zechmeister László mellett, akivel 

együtt jelentős sikereket ért el a karotinoidok kutatása terén. A pécsi Egyetem Kémiai Tanszékét 

1946-tól haláláig vezette.48  

 A Miskolci Egyetemen kémiatörténeti vitrineket rendeztek be Bognár János (Sátoraljaújhely, 

1916 – Miskolc, 1972)49, Mika József (Budapest, 1897 – Budapest, 1975) és50 Vorsatz Brunó egyetemi 

tanárok működésének bemutatására. 

 Bognár János a budapesti Tudományegyetemen szerzett vegyészi oklevelet (1938), majd ott a 

szervetlen és analitikai tanszéken lett tanársegéd. 1950-ben az új miskolci Nehézipari Egyetemen lett 

a 2. sz. Kémiai Tanszéken tanszékvezető docens, majd 1960-ban egyetemi tanár. Fő kutatási területe 

az analitikai kémia, a reakciókinetika volt. Továbbfejlesztette az abszorpciós indikátorok elméletét. Új 

reakciókat vezetett be nyommennyiségű fémek kimutatására és szabadalmaztatta szimultán 

komparációs módszer nevű új eljárását. Mintegy 200 publikációja jelent meg. 

 Mika József Kossuth-díjas vegyész, vaskohómérnök oklevelét a soproni Bányamérnöki és 

Erdőmérnöki főiskolán szerezte 1923-ban. Még ugyanabban az évben a MÁVAG (M. Áll. Vas-, Acél- és 

Gépgyárak Rt.) diósgyőri laboratóriumának vezetője lett, egy évvel később a soproni főiskola 

Bányavegytani Tanszékén tanársegéd, 1927-től 1950-ig adjunktus és laboratóriumvezető intézeti 

tanár. 1952-től nyugdíjazásáig (1960) a miskolci Nehézipari Egyetem III. Kémiai Tanszékét vezette. Fő 

kutatási területe az analitikai kémia, a kohászati analízis, a mikrokémia. Több nagyobb műve jelent 

meg német és angol nyelven is. 

 Tiszavasváriban Kabay Jánosnak (Büdszentmihály, 1896 – Budapest, 1936), a morfin 

mákszalmából történő előállítása feltalálójának több emlékhelye is van: a városban mellszobra, a róla 

elnevezett általános iskolában emlékfala, a Vasvári Pál Múzeumban állandó kiállítása. Kabay a 

budapesti Műszaki Egyetemen kezdte, majd az I. világháború után a Tudományegyetemen fejezte be 

tanulmányait. Először a Gyógynövénykísérleti Állomáson dolgozott, majd 1927-ben megalapította 

Tiszavasváriban (Büdszentmihály) az Alkaloida Vegyészeti Gyárat, ahol kezdetben zöldmákból, majd 

az általa kidolgozott eljárással mákszalmából és –szárból állították elő jelentős exportcikkünket, a 

morfint.51 

 Kémikus emlékhelynek tekinthető Csajághy Gábor (Balatonfüred, 1903 – Budapest, 1972) 

szülőháza Balatonfüreden. A Budapesten végzett vegyészmérnököt hivatása a fővároshoz kötötte. Az 

iparban eltöltött évek után 1935-től a Földtani Intézethez került, amelynek vegyi laboratóriumát 

vezette 1943-tól nyugdíjazásáig (1970). Kiváló elemző vegyész, elsősorban vízanalitikus volt. 

Ásványvizeink mellett gyógyiszapjaink analízisével úttörő munkát végzett. Kőzetanalitikai 

munkásságában a kálitrachit káliumtartalmának és a bentonitok montmorillonit tartalmának 

gazdaságos kiaknázására vonatkozó kísérletsorozatok a legjelentősebbek.52 

 Ugyancsak kémikus emlékhelynek tekinthető Kazay Endre (Felsőbánya, 1876 – Vértesacsa, 

1923) patikája. Kazay ugyan gyógyszerész mesteri diplomát szerzett a budapesti 

Tudományegyetemen, de mint a csillagászattól a festészetig mindennel komolyan foglalkozó 

polihisztort a gyógyszerészetben amúgy is nélkülözhetetlen kémia is annyira érdekelte, hogy ebben a 

tárgykörben is 43 cikket írt. Ezek nagy része analitikai eljárásokról szól, számos közöttük a műszeres 

 
48 Szabadváry Ferenc: Cholnoky László. A 10. jegyzetben i.m., 221. old. 
49 M. Életrajzi Lexikon, III. kiegészítő kötet. Akadémiai Kiadó, Budapest, 1981. 88. old. 
50 I.m. 326–327. old. 
51 Lásd a 10. jegyzetben i.m. 432. old.  
52 Magyar Életrajzi Lexikon, III. kiegészítő kötet, 113. old. 



 
 

analitikai elemzés. A halála évében Budapesten tartott utolsó előadása is kémiai tárgyú: „A tabletták 

komprimálása alkalmával beálló kémiai változásokról”. A valaha tulajdonát képező vértesacsai 

gyógyszertár falán emléktábla hirdeti nevét, emlékére alapítványt hoztak létre. 53   

 Tata-Tóvároskert, Dobó István utca 8. sz. alatt található, egyelőre ideiglenes jelleggel a 

„stúdió Excelsior” laboratóriuma („s. E. Labor”), amely nem látogatható magángyűjteményt tartalmaz 

a kémiai analízisben használatos optikai, műszeres analitikai, színképelemzési eszközökből, valamint a 

témakör és történetének szakirodalmából.54 

  

 

Felsorolásom végére érve azt a következtetést vonnám le, hogy mivel a köztereken – mint láttuk – 

igen kevés tudósnak és közte vegyésznek van emlékműve, az ő emléküket a szakmai utókornak 

kötelessége fenntartani és jelentőségüket az utánpótlás köreiben hangsúlyozni. Manapság sokszor 

hangoztatják, hogy amely nemzetnek nincs múltja, annak jövője sem lehet. Különösen áll ez a 

tudományra, amelyben minden egymásra épül: a jelen és a jövő kutatása a múlt eredményeiben 

gyökerezik. A magam részéről itt a múltat a múlt tiszteleteként és ápolásaként értelmezem. Ne 

sajnáljuk tehát a fáradságot, tudományos és műszaki múltunk egy-egy nagyságáról valamilyen 

évforduló kapcsán megemlékezni, szobrán vagy domborművén egy szál virágot elhelyezni. Azt pedig, 

hogy az egyre újabb generációk tagjairól haláluk után méltón és maradandón megemlékezzünk 

valamilyen képzőművészeti alkotással, mindnyájunknak támogatnunk kell. 

 

 
53 Lárencz László: Kazay Endre, a hírneves gyógyszerész. Galenus Lapkiadó Kft., Budapest, 2000. 1–26. old. 
54 Jámbor-Avenarius László közlése. 



 
 

1. táblázat. Köztéri emlékművek, köztük tudósoké, mérnököké és orvosoké  

Budapest kerületeiben (1989-es állapot) 

 

Kerület Köztéri szobrok és 

emléktáblák 

Tudomány-, technika- és orvostörténeti 

jelentőségű emléktáblák 

Tudományos 

intézmény a 

kerületben 

  száma %  

I. 200 7 3.5  

II. 229 14 6.1  

III. 141 3 2.1  

IV. 42 0 –  

V. 136 40 29,4 Tudományegyetem 

VI. 67 3 4,5 Állatorvos-

tudományi Egyetem 

VII. 118 16 13,6  

VIII. 171 21 12,3 Tudomány-egyetem 

IX. 65 6 9,2 Orvostudományi 

Egyetem 

X. 83 1 1,2  

XI. 149 16 11,4 Budapesti Műszaki 

Egyetem 

XII. 127 6 4,7  

XIII. 133 12 9,0  

XIV. 307 26 8,5 Közlekedési 

Múzeum, Magyar 

Mezőgazdasági 

Múzeum 

XV. – – –  

XVI. 51 0 –  

XVII. 72 0 –  

XVIII. 26 2 7,7  

XIX. 35 1 2,9  

XX. 42 2 4,8  

XXI. 28 0 –  

XXII. 51 2 3,9  

Össz: 2273 178 7,8  

 

Forrás: Rajna György: Budapest Köztéri szobrainak katalógusa. Kiadja a Budapesti Városszépítő 

Egyesület, 1989.  

 



 
 

 

2. táblázat. A kémia magyar nagyságai a Magyar Vegyészeti Múzeum, Várpalota 

„Híres vegyészek arcképcsarnoka” című állandó kiállításának olajportréin 

 

Név Születési-

halálozási 

évszámok 

Végzettség, rövid jellemzés 

Balló Mátyás 1844–1930 A Fővárosi Vegyészeti és Élelmiszervizsgáló Intézet alapító 

igazgatója 

Bereczky Endre 1896–1973 Kossuth-díjas szilikátkémikus, a hazai cementipar újjáteremtője, a 

Veszprémi Vegyipari Egyetem tanára 

Bittera Gyula 1893–1970 Kémikus, a hazai levendulatermesztés meghonosítója, az illóolaj 

ipar megteremtője 

Bugarszky István 1868–1941 Az Állatorvosi Főiskola, majd a pesti Tudományegyetem 

kémiatanára 

Csűrös Zoltán 1901–1979 Vegyészmérnök, akadémikus, műegyetemi tanár, a hazai 

textilkémiai és műanyagipari kutatás és oktatás elindítója 

Fabinyi Rudolf 1849–1920 A kolozsvári egyetem kémia professzora, az első magyar nyelvű 

kémiai folyóirat megindítója, a MKE* első elnöke 

Freund Mihály 1889–1984 Vegyészmérnök, akadémikus, műegyetemi tanár, a hazai 

petrolkémiai kutatások elindítója, a MÁFKI** alapító igazgatója 

Gerecs Árpád 1903–1982 Vegyészmérnök, akadémikus, gyógyszerkémiai kutató, az 

ELTE*** Kémiai Technológiai Tanszékének tanszékvezető 

professzora 

Grofcsik János 1890–1977 Egyetemi tanár, a magyar kémiatudományok kiemelkedő 

egyénisége 

Hardy Gyula 1928–1988 Vegyészmérnök, akadémikus, egyetemi tanár, a Műanyagipari 

Kutatóintézet igazgatója, a műanyagkémia kiemelkedő művelője 

Huszár Andor 1928–1991 Vegyészmérnök, 1964–1988-ig a TVK**** vezetője 

Kelp Ilona 1897–1970 Analitikus kutatóvegyész, Kabay János feleségeként nagy szerepe 

volt a máknövényből történő morfingyártás kidolgozásában és az 

üzemi termelés megindításában 

Keresztes Mátyás 1910–1973 Vegyészmérnök, kandidátus, állami díjas, a magyar nitrogénipar 

kiváló szakembere 

Kereszty György 1885–1937 Vegyészmérnök, 1910-ben megalapítója az „ALKA” vegyészeti 

gyárnak 

Korach Mór 1888–1975 Vegyész, keramikus, a hazai műszaki kémiai kutatás megindítója  

Lányi Béla 1894–1968 Elektrokémikus, a Műegyetem tanára 

László Antal 1922–1982 A Veszprémi Vegyipari Egyetem tanára, a vegyészmérnöki 

tudomány rendszerbe foglalója 

Liebermann Leó 1852–1926 Orvos, az Állatorvosi Főiskola kémiatanára, az Országos Kémiai 

Intézet alapító igazgatója 

Loczka Alajos 1855–1912 Vegyész-pedagógus, a kémia magyar nyelvű didaktikai 

irodalmának megteremtője 



 
 

Müller Ferenc 

József 

1740–1825 Bányatiszt, a tellúr és a turmalin felfedezője, az első magyar 

ásványkémikus 

Náray-Szabó István 1899–1972 Széchenyi-díjas vegyészmérnök, a MTA levelező tagja, egyetemi 

tanár, a röntgen-krisztallográfia és a szervetlen kémia 

nemzetközileg elismert tudósa 

Nendtvich Károly 1811–1892 Orvos, a József Ipartanoda első kémiatanára 

Osztrovszky György 1914–1988 Vegyészmérnök, akadémikus, c. egyetemi tanár, a műszaki 

fejlesztés és a nemzetközi műszaki együttműködés kiemelkedő 

személyisége 

Papp Elemér 1906–1974 A kémiai tudományok doktora, c. egyetemi tanár, a hazai 

elektrokémiai ipar kiemelkedő művelője, a magyar galliumgyártás 

megteremtője 

Plank Jenő 1890–1974 Vegyészmérnök, fizikokémikus, a Műegyetem Általános Kémia 

Tanszékének professzora 

Polinszky Károly 1922–1998 A magyar vegyészmérnök képzés és tudományos kutatás 

kiemelkedő szervezője, egyetemalapító, a magyar oktatásügy és 

műszaki felsőoktatás meghatározó személyisége 

Putnoky László 1888–1948 A Műegyetem 1921-ben létesített első Szervetlen Kémia 

Tanszéke első professzora 

Richter Gedeon 1872–1944 Gyógyszerész, a hazai gyógyszeripar megteremtője, 1901-ben 

megalapította a Richter Gedeon Vegyészeti Gyár Rt.-t 

’Sigmond Elek 1873–1939 Vegyészmérnök, műegyetemi tanár, jeles talajtan kutató 

Széki Tibor 1879–1950 Gyógyszerész, akadémikus, a szegedi, majd a budapesti 

Tudományegyetem vegyészprofesszora 

Wágner Dániel 1800–1890 Az első magyar vegyészdoktor, saját laboratóriumából fejlesztette 

ki az első pesti vegyészeti gyárat, a Hungária Vegyiművek elődjét 

Wolf Emil 1886–1947 Vegyészmérnök, alapítója az „ALKA” Vegyészeti Gyárnak, amely 

1913 óta Chinoin Gyógyszer és Vegyészeti Termékek Gyára 

 

 

*       Magyar Kémikusok Egyesülete 

**     Magyar Ásványolaj- és Földgázkísérleti Intézet 

***   Eötvös Loránd Tudományegyetem 

**** Tiszai Vegyi Kombinát 

Forrás: Vargáné Nyári Katalin összeállítása 


